

ALCOY 15 DE MAYO DE 1880.

EL TRABAJO DE LOS NIÑOS.

(CONCLUSION).

Con mayor vehemencia se expresa todavía la *Sociedad Siciliana de Economía Política* que examinando los resultados obtenidos en Inglaterra con una ley análoga, dice que el primer fruto de aquella ley fué arrojar de una porción de fábricas á los niños, que refugiándose para buscar el sustento de unas industrias en otras y perseguidos siempre como si fuesen fieras, por la ley que con amor excesivo trataba de protegerlos, han tenido al fin que quedar ociosos durante un periodo de tiempo en que su actividad podría ser útil para ellos y sus familias.

«Donde la ley no puede eludirse, dice el informe textualmente, tiene que proveer al sustento de esos muchachos el escaso pan ganado por sus padres, y si este no basta, la ley que mantiene en el Reino Unido 924.437 pobres, cuyas filas habrán engrosado esos infelices á que la ley protege, y á falta de esta han de mantenerlos la caridad privada, la infamia de ciertos barrios de Londres, las cárceles públicas.

¿Es este el Eden que se desea para Italia?

Pero, son justas, atinadas y verdicas estas observaciones? El mismo libro se encarga de contestarlas. Hay muchos industriales que, menos codiciosos ó mas adelantados en sus métodos de laboreo, convienen en la necesidad del proyecto; los ingenieros de minas de Sicilia y Cerdeña opinan unánimemente que la explotación del azufre no se resentiría por la adopción de la ley, y el Consejo sanitario de la provincia misma de Palermo no cree posible oponerse al proyecto y dice que debe buscarse un temperamento medio para resolver la cuestion.

En oposicion á las declamaciones de la Diputacion y de la Sociedad de Economía política de Palermo, el Consejo sanitario de Caltanissetta (Sicilia), de conformidad

con el perocer del doctor Lombardo, emite una opinion que no podrá decirse que vaga por los espacios de las teorías.

«¿Quién ignora, dice, la barbarie con que son tratados estos niños y la suerte que les está reservada? Los contratistas, para obligarlos á trabajar, los pellizcan magullando y acardenalando para muchos dias sus tiernas carnes; y cuando esto no basta, les queman con pajuelas encendidas las corvas y las pantorrillas hasta producirles ampollas y desolladuras. Muchas veces he sido llamado á declarar sobre la causa de estas lesiones, y puedo afirmar su veracidad.»

El mineral que se carga sobre sus hombros es de un peso desproporcionado á sus fuerzas: sus huesos, tiernos aún, ceden, se encorvan, se tuercen, y las pobres criaturas resultan deformes y estropeadas para toda su vida: las principales deformaciones están en los hombros, las paletillas y la columna vertebral: casi todos se quedan con un hombro mas bajo que el otro, y muchos con jorobas en el pecho ó en la espalda. En todos ellos se altera profundamente el esqueleto de la cavidad torácica.»

Ante tal declaracion, ¿qué significan todas las acusaciones hechas á estas infelices criaturas por una industria que, segun el dictámen facultativo, no necesita de su concurso?

La otra industria que emplea gran número de niños, la de la seda, no manifiesta pretensiones tan exageradas como la minera: se limita á pedir un aumento en las horas de trabajo, fundándose en que los operarios adultos elaboran la materia que les preparan las niñas y que si estas terminan su trabajo en pocas horas, han de terminarle tambien forzosamente aquellos en el mismo tiempo.

«Hay trabajos, dice la Junta de comercio de Como, para los cuales es indispensable una mano pequeña, suave, ligera; la mano de una niña: estos trabajos, se verifican sin fatiga, hallándose la niña sentada y en una habitacion que por la índole misma de la industria ha de hallarse en condiciones higiénicas, ¿Qué influencia nociva puede ejercer esto en el desarrollo

corporal é intelectual de las niñas.»

Y realmente hacen falta estas, porque solo en la provincia de Como se ocupaban durante el año 1873 en el hilado de la seda 19.052 niños de ambos sexos, 17.768 niñas y 1.284 niños; 1.977 entre ambos sexos, menores de nueve años.

Tal es, bosquejado á grandes rasgos, el resultado de la informacion italiana. Una ley de esta índole obtiene en aquel país en poco mas de seis meses la aquiescencia ó el dictámen de casi todas las entidades á quienes, mas ó menos directamente puede interesar. ¿Qué triste diferencia! En España, en una nacion esencialmente minera, cuyas riquezas subterráneas atrajeron á nuestras costas nuestros primeros conquistadores desde Roma y Cartago, hace dos años estamos regidos en materia de minas por unas bases que no puede decirse que formen una verdadera ley, y hace once meses que duerme en el Senado un proyecto de ley que arregle la materia, sin que hasta ahora, segun nuestras noticias y segun lamentan los mismos diarios ministeriales, esté preparado siquiera para discutirse el dictámen de la comision.

LA INDEPENDENCIA DE LA ALBANIA

La proclamacion de la independencia en la Albania, que no ha comunicado hasta ahora el telégrafo, se efectuó en la gran Asamblea celebrada nada menos que el dia 19 de Abril en Scutari.

El entusiasmo y las pasiones ardientes de los albaneses prestaron al acto todo el aspecto pintoresco y poético al par que solemne, de las proclamaciones de libertad de los pueblos mas legendarios.

Un anciano de luenga barba y tostada tez, vestido con el rico uniforme de coronel del ejército turco, pronunció ante la Asamblea un entusiasta discurso que encendió todos los ánimos. Sus palabras fueron, poco mas ó menos, las siguientes:

«Hermanos: Los ministros reunidos en Berlin han obrado con ignorancia de lo que es nuestro país y sus habitantes,

cuando nos han vendido, á nosotros, la raza mas pura y noble del mundo, á un pueblo montañés que se halla en el mas bajo peldaño de la civilizacion, y que no ha vivido hasta hoy mas que de las limosnas de los príncipes de Europa. Vosotros, los descendientes directos del rey de los Arnautas Iskender (Alejandro el Grande), abandonados de todo el mundo, rodeados de una cuadrilla de lobos hambrientos que acechan la presa, sabreis defenderos y honrar las tumbas de nuestros padres. Hemos comprimido nuestros sentimientos cuando entregaron nuestros hermanos de Podgoritzá y de Spuz al enemigo. Mañana entregarán tambien al enemigo nuestros hermanos los Hottí, los Kastrati y los Klementí. ¿Lo consentiréis?

El grito *jo* (no), lanzado por mil bocas, contestó á esta pregunta.

«Ni yo tampoco,—dijo el coronel.—He servido fielmente á los sultanes durante cincuenta años, pero hoy me separo de Stambul y del sultan.»

Y pronunciando estas palabras el fogoso viejo, se arranca los galones del uniforme y las numerosas condecoraciones que cubrian su pecho y las arroja al suelo. Ciento cincuenta oficiales turcos que se hallaban presentes siguen el ejemplo de Hodo-bey: se arrancan las insignias de su grado y las condecoraciones, y las pisotean.

«Ahora mostramos al pueblo lo que somos,—sigue diciendo Hodo-bey.—Bairaktar, de la tribu de los Hottí, haz tu deber.»

En aquel momento aparece en el balcón un guerrero de elevada estatura. Ciente lleva un yatagan, se escucha al ruido seco del golpe que hiere el asta donde tremola la bandera de la media luna, y el estandarte del sultan cae al suelo sobre el polvo de la plaza. El anciano abanderado de los Hottí eleva la nueva bandera nacional, de campo rojo, con el leon de la Albania. Frenéticas aclamaciones acogieron este acto.

Hodo-bey vuelve á tomar la palabra.

«Tenemos armas con profusion—dice—y no nos faltarán brazos para sostenerlas. Poseemos municiones para combatir mu-

Ya allí el calor era soportable, el aire elástico, la vegetacion mediana. Había un rio surcado por lanchas y cuajado de bañistas, espesas arboledas, un paseo llamado las *Moreras*, donde he estudiado, en la tarde de un domingo, el hermoso vallisoletano y un *Campo Grande*, paseo nocturno mucho mas estenso que el Prado de Madrid. Por lo demás, pronostico á Valladolid un porvenir inmenso, una importancia semejante á la de Lyon de Francia, una categoria igual entre nuestros pueblos á la que hoy ocupa Barcelona. País industrial, ganadero y agrícola á un mismo tiempo, el ferro-carril que ya llama á sus puertas desarrollará los elementos de riqueza que posee de muy antiguo. Hoy por hoy, tiene fábricas de papel, de tejidos, de pau continuo, de productos químicos, de harina, de caldereria, de cerveza, de curtidos, de botones, de coña, de chocolate, de loza fina, de telas metálicas, de fundicion, de ciutas, de pasamaneria, de platería, de herrería... ¿qué se yo?—Muchas de estas cosas en pequeña escala, pero con grandes condiciones de vida y prosperidad.

sus abuelos. En adelante, los Carlos de Austria, se llamaron Carlos II y los Felipes, Felipe IV.

Pasé por Olmedo, donde hace cuatro siglos se dieron dos batallas, la una en 1445, la otra en 1466. En la primera resultó don Alvaro de Luna herido en una pierna y maestro de Santiago. Allí ganó Juan Pacheco el marquesado de Villena, y D. Inigo Lopez de Mendoza el de Santillana. Reyes, grandes y poetas combatiéron pecho á pecho y brazo á brazo: triunfó Castilla y cubrióse de gloria el infante don Enrique, mas tarde llamado el *Impotente*. En la segunda, el honor de Castilla fué vulnerado por vencidos y vencedores, por los nobles y por el rey, demostrándose así con el testimonio de la historia, que cuando los reyes no representan las aspiraciones de sus pueblos, hasta el laurel de la victoria se convierte en sus manos en fúnebre ciprés.

Pero dejemos la historia. De Madrid á Valladolid hay 34 leguas y se andan en veinte y tres horas. Llegué, pues, á las cinco de la mañana á la capital de Castilla la Vieja.

X.

Fredora vivió, no sabemos cuanto tiempo, en la isla de Loppen, encerrada en aquella tumba de hielo, esperando la vuelta de Alfonso y con ella la libertad y el amor, ó la de su marido, que seria la señal de su muerte ó de su eterna desventura.

Debió de morir pronto, acabada por aquella soledad, por aquella incertidumbre, por aquella horrible duda de que no salió jamás.

Su hijo, el niño de los *ojos negros*, pasó tambien toda su vida en aquella prision, sin que sepamos la época de su muerte.

XI.

Hé aquí una historia que nadie ha podido contar, pues que todos sus personajes murieron sin testigos.

¿Como, ha llegado hasta nosotros? Ese es nuestro secreto.

FIN.

chos años. Solo nos falta dinero.»

Apenas dichas éstas, se levanta el decano de la corporacion de los mercaderes, y anuncia que *consortium* de banqueros de Scutari está pronto á entregar todos los dias 10.000 francos en oro al general en jefe para el sostenimiento de los hombres que haya sobre las armas.

Despues se eligieron dos generales en jefe, para que los elementos cristiano y musulman se hallaran representados en el mando. El príncipe Preuk Bib-Doda, pariente del político italiano de igual nombre, es proclamado jefe de los combatientes cristianos, y Hed-bey-g fe de los musulmanes.

El primer número del *Skodra*, el nuevo órgano oficial de la Liga de Albania, que se publica en lengua albanesa en Scutari, contiene el manifiesto proclamando la independencia, deponiendo á todos los oficiales y empleados otomanes no albaneses y mandando á todas cuantas personas no sean aliadas al nuevo régimen que dejen el país. Las órdenes de la Liga tienen que ser obedecidas como lo habian sido hasta ahora las de los jefes de tribu. La proclama va firmada por Ali-bujá y los jefes seculares y eclesiásticos de las tribus católicas y mahometanas.

Los ingenieros italianos que están al servicio de la Liga fortifican activamente el puente del río Sam, cerca de Tusi, en la frontera montenegrina. El dominio del sultan en la Albania setentrional no existe ya.

Aparte de la importancia política de este acontecimiento, no es pequeño su interés etnográfico, pues sabido es que los albaneses constituyen una de las razas más antiguas de Europa; se supone que descendien de los Pelasgos, y tienen por antecesores á aquellos Ilirios cuyas cohortes ganaron tantas batallas á los romanos.

Seccion local.

Anteanoche, segun estaba anunciado tuvo efecto el *debut* de la compañía que dirige el eminente actor D. José Valero, en el Teatro principal, poniéndose en escena, ante una numerosa cuanto escogida concurrencia, el drama de Cano *Los Laureles de un poeta* y el proverbio de Tamayo *Mas vale maña que fuerza*. De las citadas obras y su egecucion, nada diremos por hoy, por abrigar el propósito de ocuparnos estensamente de las mismas en nuestra hoja literaria de mañana. Nos limitamos, pues, á decir, que al aparecer en escena el señor Valero fué saludado con una prolongada y nutrida salva de aplausos, y que

estos se repitieron con entusiasmo en el trascurso y al final de cada acto, alcanzando en el último del drama el Sr. Valero una entusiasta ovacion.

Anoche se puso en escena la comedia de D. Francisco Perez Echevarria *Lo que vale el talento*, conocida ya de nuestro público, y tambien de ella pensamos ocuparnos por estenso mañana.

A demas, pues.

El tiempo ha mejorado notablemente y el dia de ayer se presentó claro y despejado, batiendo el sol con una fuerza verdaderamente canicular sobre nuestras cabezas, lo que nos hace tener por la repeticion de las tormentas, aunque, si hemos de creer á los estados meteorológicos, que publican algunos colegas, el tiempo tiende á mejorar, subiendo rápidamente en toda la Península la columna barométrica.

La verdad es que el intempestivo frio de estos dias pasados solo enfermedades en el cuerpo y daños en los campos ha producido, y ya es hora que la estacion entre en su centro.

En breve se reunirá la comision del Senado que entiende en el proyecto de ley sobre marcas de fábrica. Es seguro que llegarán á un acuerdo el gobierno y la comision respecto de las pequeñas diferencias que hoy les dividen. El ministro del ramo tiene inter's, segun parece, en que el proyecto llegue á ser ley en la presente legislatura.

Se ha autorizado para establecer puestos públicos de venta á la exclusiva, sobre varias especies sujetas al consumo, y á fin de cubrir en parte los respectivos presupuestos municipales, á los Ayuntamientos de Aguas, Alcalá, Balones, Beniarbeig, Benjófar, Benimarfull, Millena, Rafol de Almunia, Sagra, Sanet y Negrals, Setia y Mirarosa y Torremanzanas.

Mañana se pondrá en escena por la compañía del Sr. Valero, el drama en 3 actos, escrito espresamente para el eminente actor por el malogrado poeta D. Luis de Eguilaz, titulado *El Patriarca del Turia*, cuya obra es una de las que mayores triunfos ha proporcionado al decano de nuestros artistas dramáticos. Acompañarán al mismo en la egecucion, las Sras. Cayren, Rosas y Artiguez, y los Sres. Pórtés, Vilegas, Capilla, Miñana, Catalán (D. A.), Muñoz y Royo; terminándose la funcion con la graciosa comedia en un acto, nueva en este Teatro y titulada: *Para mentir, las mujeres*, en que hará su primera salida en esta

temporada el actor cómico D. Nicolás Catalán.

Las pérdidas ocasionadas en el pedrisco del dia 25 se calculan en medio millon de quintales de pasa, contando solo los daños ocasionados en los viñedos de los términos municipales de Denia, Benifato, Benimantell, Pedreguer, Guadalest y Mirafior.

Por falta de espacio dejamos de publicar hoy la continuacion de la lista de donativos para los victimas de la catástrofe del dia 4.

La empresa del Teatro principal, ademas de los artistas que figuran en la lista de la compañía, que al abrirse el abono publicamos, ha contratado últimamente al conocido primer actor cómico D. Nicolás Catalán, que tantas simpatias goza en esta obblacion donde repetidas veces ha trabajado.

Hemos oido decir, y celebrariamos se confirmara la noticia, que nuestra corporacion municipal abriga el propósito, si sale bien el ensayo de adoquinado que está realizando en los pasos de las bocas calles con adoquines del término de esta ciudad, de hacer el ensayo en mayor escala, adoquinando algunas de las calles trasversales y de poca pendiente de la poblacion.

Tal propósito llevado pronto á la práctica, mereceria todo nuestro elogio.

Algunos comerciantes nos encargan preguntemos á las oficinas de correos y telégrafos de esta ciudad, porque llegando el correo de Alicante á las siete de la tarde, no se reparte hasta la mañana del dia siguiente, con notable perjuicio del comercio, que pierde muchas horas esperando, siendo así que los podria aprovechar de otra manera. Comprendemos que se quiera repartir junta la correspondencia de Valencia y Alicante, que no suele ser la mas numerosa, pero debiera establecerse una excepcion siquiera en favor del comercio, que con justicia reclama estar bien servido en el ramo de comunicaciones, tan descuidado en España, por desgracia.

Un dato acerca de la buena administracion municipal de la vecina villa de Centaína.

A los maestros de primera enseñanza de la misma, se les están adendando de diez á doce mensualidades de sus haberes.

Vá picando en historia la reforma de las horas de entrada y salida de los correos.

El dia 15 se habia de poner en vigor el cuadro de horas que anunciamos y la mayor parte de los colegas, con nosotros, publicaron; despues se dilató el planteamiento para el dia 20, y ahora se aplaza nuevamente, por tenerse que alterar, segun reza el siguiente suelto de *El Liberal*:

«El cuadro de horas de salida de los trenes correos, sufrirá alguna modificacion antes de ser aprobado por la direccion de Comunicaciones.

Segun todas las probabilidades, empezará á regir desde 1.º de junio.»

Segun dicen de Alicante, se teme en aquella capital una desgracia á consecuencia de hallarse en estado de ruina una parte de la colegiata de San Nicolás. Hace años que se formó un expediente para su reparacion y todavia el gobierno no ha tenido á bien aprobarlo.

En la misma poblacion se están efectuando las obras para la conduccion de las aguas del mar depuradas por la máquina Normandy, y se espera que en breve comiencen las de canalizacion del agua de la Alcoraya, con cuyos elementos quedarán en parte asegurados contra la carestia del vital liquido, aquellos moradores.

Están, pues, de enhorabuena.

Apesar del bando y apesar de las mordeduras causadas por algunos perros estos dias pasados, vemos, no sin cierto temor por nuestras pantorrillas, que vagan por esas calles muchos canes sin bozal y sueltos, sin que haya un bendito agente que se encargue de echarles el guante y llevarles al depósito, que, dicho sea en honor de la verdad, no sabemos aun donde se halla establecido, ni el público tampoco.

Boletin religioso.

SANTO DE HOY.—S. Bonifacio m. SANTO DE MAÑANA.—S. Isidro Labrador.

CULTOS.

Parroquia de Sta. Maria.—Continua el mes de Maria al anochecer felicitacion sabbatina.

Parroquia de S. Mauro.—Continua el mes de Maria.

Capilla de los Desamparados.—Continua el mes de Maria al anochecer, cantándose las letrias por un coro de niños y acompañamiento de cuarteto.

Capilla del Sto. Hospital.—Continua el mes de Maria al anochecer.

Ermita del Molinar.—Continua el mes



De Madrid á Santander.

RECUERDOS DE UN VIAJE.

Sali de Madrid, mi querido Pepe, de la manera que sabes: empingorotado en el capé de la diligencia de Valladolid, á las seis de una caliente mañana de agosto, con los bolsillos llenos de melocotones y naranjas que tú me diste, y en la amable compañía de mi baston, mi paraguas y mi saco de noche.

Lo que se encuentra de Madrid á Valladolid, ya te lo han dicho los periódicos con motivo del viaje de la corte, cuyas frescas pisadas venia siguiendo mi humilde humanidad, lo que quiere decir que he encontrado á mi paso ilumina-

ciones apagadas, arcos de triunfo por el suelo, y alguno que otro músico desbandado que toruaba al hogar paterno con su serpeton á la espalda. La corte desandando la historia de España hasta llegar á su cuna, y yo dirigiéndome á Valladolid para luego girar hacia estos montes sin historia conocida, hemos atravesado el país clásico, de los infanzones de Castilla, la tierra que pisaron los condes, los reyes y los caballeros, el lugar de mil batallas y de treinta cortes que hoy son pobres y oscuras villas.

Ya, antes, al trepar el Guadarrama, tumba de hielo en que Felipe II se escondiera un dia cerrando el libro de la epopeya española, habia yo meditado largamente en el fúnebre ideal que representa á la imaginacion esta escarpada sierra. El Guadarrama, base del Escorial, cuya tétrica mole descubrió lo léjos, es la losa colocada sobre nuestro pasado de gloria; en él acaba cuanto fué noble y herético en la indómita castilla; no parece si no que el gran misántrope presintió la ruina del imperio de Carlos V. y levantó un padron mortuario en conmemoracion de

En cuanto á bellezas artísticas, á monumentos históricos, á glorias nacionales, Valladolid ha abrumado mi imaginacion. He visto su catedral, ó por mejor decir, el fragmento de ella que hay construido; pero estudiando los planos y proyectos de Juan de Herrera, que guarda el cabillo, comprendí que si el grand arquitecto no abandonara esta obra por la del Escorial, España tendria hoy un templo del renacimiento digno de figurar al lado de San Pedro de Roma. En las exiguas proporciones á que ha quedado reducida, todavia la catedral vallisoletana se impone al alma por su ruda y solemne magnificencia. Tan pobre, tan severa, tan desnuda, parece un templo protestante; tan ciclópea, tan maciza, con sus pilares estupendos y arcos portentosos parece un elefante de piedra, una pargola india, una montaña ahuecada. Todas las profanaciones que legó á este grandioso edificio el malhadado Churriguera, desaparecieron y quedan enterradas bajo la noble gentileza de aquella fachada dórica tan pura y colosal, y de aquellas naves corintias cuyas pilastras equivalen á otras tantas

de Maria con Orquesta por la música Primitiva.
Oratorio de las Hermitas de los pobres.
Continua el mes de Maria.

Seccion mercantil.

Alcoy, de 15 Mayo de 1880.

CAMBIOS.

PLAZAS	PA- PEL.	DI- NERO.	PLAZAS	PA- PEL.
Alicante.	112	58	Murcia.	112
Albacete.	118	118	Orense.	114
Almeria.	114	112	Palencia.	114
Barcelona.	114	78	Pamplona.	114
Bilbao.	114	78	Pontavedra.	114
Burgos.	112	78	Palma.	114
Cañiz.	114	78	Salamanca.	114
Cartagena.	114	314	S. Sebastian.	114
Coruña.	114	78	Santander.	78
Córdoba.	114	78	Santiago.	114
Castellón.	114	114	Sevilla.	34
Granada.	114	114	Tarragona.	34
Jaén.	114	114	Toledo.	112
Jerez.	114	78	Valencia.	34
Lérida.	114	114	Valladolid.	114
Logroño.	114	114	Vigo.	114
Lugo.	114	114	Vitoria.	114
Madrid.	112	314	Zaragoza.	78
Málaga.	114	78		
Paris 8 dias vista.	5.10	112.		
Londres 90 dias fecha.	49.05.			

Observaciones.—Hay tomadores para todo lo anotado. Escasez de operaciones.

Variedades.

EL TRABAJO DEL INGENIO.

(DE A. DUMAS, HIJO.)

Cuando el trabajo del ingenio constituye la mas noble de todas las profesiones, es el mas vil de todos los oficios. La desesperacion, el odio, la envidia, la miseria, la duda, el vicio y la demencia se hallan algunas veces en medio de esa carrera despreciable donde la concurrencia reemplaza a la emulacion, donde la popularidad burla la gloria, donde el dinero es un fin, el desarreglo un aguijón y la embriaguez una musa.

¿Veis á ese desgraciado, jóven todavía, con el rostro contraído y los ojos extraviados? Habia nacido para vivir libre y feliz detras de un arado, sembrando con orgullo el grano para la próxima cosecha. Al llegar la noche hubiera comido delante del hogar el pan ganado durante el día, cada uno de sus pasos, de sus movimientos, hubieran producido la vida por todas partes. Pero contempladle en la ciudad, prensando noche y día su cabeza entre sus manos, exprimiéndola y haciéndola sudar narraciones, aventuras y toda clase de combinaciones para una multitud familiar que le devora y abandona por otro, cuando ya no puede sacar más partido de sus abatidas fuerzas.

Durante más ó ménos tiempo, nuestro hombre hará casar á Enriqueta con Arturo, sorprender al amante por el marido, envenenar á este, guillotinar al de más allá, con el interés hábilmente suspendido hasta la terminacion del capítulo ó del folletín.

Venderá sucesivamente amor, celos, lágrimas, historia, sátira, moral, insultos, política, progreso, sentimiento, obscuridad y religion á tanto la línea, segun el gusto del lector, las tendencias del periódico y las corrientes del momento. Cuando se haya acabado el dinero, vivirá sobre el país, refundirá comedias olvidadas, remendará antiguas fabulas y dará nueva vida á las narraciones de los pasados siglos. Devorará bibliotecas enteras, porque necesita ideas, anécdotas, palabras, notoriedad y oro. Quiere ser célebre, y cuando logre su intento será rico: una vez rico, será libre.

¡Libre! Hé aquí el sueño de todos los minutos, el sueño irrealizable. Pero ni el periódico, ni el teatro, pueden esperar.

Es preciso escribir á toda costa. Si las nezas le abandonan, tomará café; si le falta inspiracion, beberá ajeno.

Apresúrate, cerebro humano; lanza páguinas, frases y líneas; haz todo clase de evoluciones sobre tí mismo, hinchate como una esponja, exprímete como un limón hasta que te seques subitamente; procura que la demencia te agite como el viento agita al árbol en la llanura; que

sobrevega la parálisis, que el embrutecimiento se apodere de tí, y que al fin la muerte dé al traste con todo.

Entonces, al entrar en casa de aquel desdichado, solo se encuentra el desorden y la indigencia; una antigua querida de la que nuestro protagonista hubiera hecho su esposa en un rapto de lirismo ó de enervamiento; unos pobres niños vestidos ya de luto, atónitos y llorando á lágrima viva. Siéntese allí todavía el hedor del tabaco, ¡le gustaba tanto fumar! ¡Pobre muchacho! Sabia perfectamente que semejante vicio le era en extremo perjudicial, pero no habia podido desecharlo jamás.

Algunos amigos le acompañan al cementerio, escoltados por una turba curiosa. Cuéntase multitud de anécdotas relativas al difunto y se pronuncian discursos sobre su tumba; cúbrese su cadáver bajo una losa; dedícansele varios artículos necrológicos; se habla de él durante dos ó tres días; se come y se vive recordándole; se abre una suscripcion para erigirle un monumento, y se obtiene del Gobierno una pension para su viuda y una cantidad para sus hijos.

¡Adios, grande hombre de un año, de un mes, de un día! Ya no queda nada de tí. Duerme tranquilo; al fin ha llegado para tí la eterna noche.

En este infierno, en esta mazmorra, en este sumidero, es donde multitud de jóvenes se precipitan sonrientes y de buena fé, engañados por la superficie creyendo encontrar la fortuna y el renombre, en vez de dedicarse á ese trabajo humilde, tranquilo y seguro que hace á los hombres fuertes, serenos, respetados, útiles y buenos.

Yo tambien he atravesado esos horribles pantanos al empezar mi carrera, y he salido descolorido y lleno de terror; espantado de lo que he visto y que me espanta todavía cuando por azar penetro nuevamente en ellos, sea para estrechar la mano de un antiguo compañero, sea para ir á recoger su cuerpo y conducirlo á la morada del silencio eterno. Yo estaria muerto hace mucho tiempo si hubiera tenido que permanecer en ese inmundolodazal.

¡Bendito sea Dios, bendito sea, que me ha iluminado para que pudiera salvarme, otorgándome una commutacion de pena!

¡No! Dante, á quien se invoca siempre cuando se trata de un suplicio abominable, no pudo imaginar en sus tiempos el tipo de ese condenado de la produccion intelectual, rodando su cabeza, como Sísifo hacia rodar su peña, y golpeándola contra gruesas murallas de bronce para hacer brotar la última chispa.

CONOCIMIENTOS ÚTILES.

Telas de pluma.—Después de un sinnúmero de pruebas, M. Bourguignon, de Douchery (Ardennes), ha llegado á fabricar telas de pluma, probando que estas telas contienen una cantidad considerable de calorífico. Convertidas en camisas calzoncillos, etc., y aplicadas sobre el cuerpo, las telas de pluma harán desaparecer los dolores, por rebeldes que sean.

M. Bourguignon ha llegado á hacer textil la pluma, de cualquier clase que sea á tejerla y hacer de esta manera telas resistentes y otras más sedosas. La pluma, tratada por su procedimiento, conserva todas sus primitivas cualidades, es decir, que sirve para confeccionar vestidos casi impermeables y particularmente calientes y ligeros.

Las telas de pluma reemplazarán ventajosamente á la franela. Además el nuevo producto realiza una economía de 60 por 100 como primera materia para la fabricacion de telas.

Papel de yerba.—Después de los papeles compuestos de paja, de madera y de ortigas, se presenta ahora un nuevo papel que está fabricado de solo yerbas. El inventor ha obtenido ya el privilegio en Ita-

laterra. El *Tecólogo* asegura que la yerba, preparada estando tierna y reducida á pulpa, dá una fibra muy flexible, larga y tenaz que produce un papel parecido al papel tela de los dibujantes, y aun más blanca y trasparente. Pueden adoptarse cualquiera variedad de yerbas comunes, siendo preferible escogerlas antes de la florecencia. El papel procedente de la pulpa de yerba fresca, está dotado de mucha resistencia y se adopta perfectamente, no solo á la fabricacion del papel-tela, si que tambien el papel de dibujo y de cartas. En las aplicaciones en las que podria ser un inconveniente la transparencia, es facilísimo impedir que dicha transparencia se produzca. El terreno puede proveer anualmente de 3 á 7 kilogramos de yerba tierna por metro cuadrado, ó sea de 30 á 70 mil kilogramos por hectárea y en último resultado, una hectárea puede dar por término medio sobre 3,000 kilogramos de papel de primera calidad.

Polvos fosforescentes.—Los propietarios del privilegio de este procedimiento (Príncipe Sagan, W. F. Mc. Casty y E. Peiffer) emplean una mezcla de 100 partes de carbonato y fosfato de cal, (obtenido por la calcinacion de las cáscaras de la especie *Iridiana* y *Sepia*) con 500 partes de cal viva, 25 partes de sal calcinada y 25-50 por 100 de toda la masa de azufre: á la cual se sabe añadir de 6 á 7 por 100 de materia colorante y un sulfuro de cal, *estrongio*, bario, magnesia y aluminio. Este polvo sirve para transformar ó hacer luminosos los barómetros, relojes etc., etc., y en especial más fosforescente bajo la influencia de una corriente eléctrica.

Correo de Madrid.

Correspondencia particular de Madrid

13 Mayo.

Sigue preocupando la atencion en los círculos políticos la disidencia manifesta en la prensa constitucional sobre la cuestion de si el partido debe ó no adoptar el retraimiento en el caso de que no sea llamado al poder antes de Setiembre, época en que se hará la renovacion de las diputaciones provinciales.

La *Mañana* órgano directo del Sr. Balaguer y de puro origen progresista insiste en que el retraimiento es la conducta que debe adoptar el partido para la fecha indicada, si continua en la oposicion.

Otro periódico constitucional, *El Eco de Madrid*, que segun se dice recibe inspiraciones de D. Carlos Navarro hace coro á *La Mañana* defendiendo la misma tesis.

Frente á estos dos diarios, estan *La Iberia* y *El Constitucional*, de modo que el campo periodístico de los constitucionales se encuentra dividido en iguales porciones.

Aunque el Sr. Sagasta y otros hombres importantes del citado partido, procuran que esta cuestion se resuelva en familia, se ha hecho ya tan pública que difícilmente conseguirán su objeto.

Los que están á punto de desconocer la autoridad del jefe de su partido, piden que se reúna la junta directiva de los constitucionales y si el Sr. Sagasta no puede resistir esta exigencia reunirá la junta con escusa de que ella determine si los constitucionales han de promover ó no el gran debate político como fin de esta legislatura.

El Sr. Sagasta puede alegar en el seno de la junta directiva razones de gran peso en contra de la amenaza del retraimiento. Puede decir, que nada hay tan inconstitucional y tan contrario á las pretensiones de apoyarse en la opinion pública como la exigencia del poder en plazo dado por temor al resultado de unas elecciones populares. Puede decir que ante la amenaza del retraimiento ó ante cualquier otra, nunca ceden los poderes que quieren ser respetados, y las amenazas solo producirán el resultado de alzar del gobierno á los que las hicieran, dando fuerza á la actual si-

funcion política. Puede decir, que caso de realizarse el retraimiento seria la desorganizacion del partido constitucional, algunos de cuyos hombres se unirían á los centralistas, mientras otros aumentarían las filas de los demócratas conservadores.

Tales razones militan en apoyo de la actitud del Sr. Sagasta y tal es su influencia en el seno de la junta directiva que es probable triunfe al fin su opinion; de lo contrario la desorganizacion del partido constitucional seria cosa segura y le reemplazaria en breve plazo en las probabilidades de ser poder, otro partido compuesto de centralistas, amigos del general Martinez Campos, conservadores disidentes y constitucionales de los que proceden de la union liberal.

Una de las razones que existen para creer que el Sr. Sagasta podrá conjurar este peligro, es la de que la desesperacion de los constitucionales existe mas en provincias que en Madrid, pues las personas importantes de este partido son mas atendidas y á gasajadas por el gobierno que los mismos ministeriales, hasta el punto de no ser extraño que amigos y defensores del ministerio procuren la influencia de los constitucionales para conseguir algun favor.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR de EL SEMPERIS.

Bruselas 12.

Senado.—Se aprueba el proyecto de ley votado ya por la Cámara de diputados sobre los extranjeros residentes en Bélgica.

En el curso del debate, el ministro de Justicia hizo la siguiente declaracion.

«En el caso de que los jesuitas franceses refugiados en nuestro territorio no turben nuestra seguridad interior y exterior, no tomaremos medida alguna contra ellos; pero si viniesen aquí á hacer lo que está prohibido en Francia, el gobierno belga se opondrá resueltamente.»

Londres 13.

El «Standard» publica esta mañana un despacho, diciendo que la liga albanesa ha nombrado al Sr. Bianchi, banquero italiano residente en Scutari, ministro de Hacienda del gobierno provisional de la Albania.

El «Morning Post» da á luz una interesante carta que el príncipe Luciano Bonaparte ha dirigido á un amigo suyo de Inglaterra. Comentando en ella las diferencias entre el jefe de la familia Bonaparte, y el jefe de su dinastia, declara que el cardenal Bonaparte es el único jefe de la familia.

El «Daily News» ha recibido un despacho de San Petersburgo anunciándole que la emperatriz de Rusia ha tenido una gran recaída y desde fines de la semana última inspira serios cuidados.

(AGENCIA FABRA.)

Madrid 14 Mayo.

Atribuyese gran importancia á la conferencia que han celebrado hoy los Sres. Martinez Campos, Sagasta y Alonso Martinez.

Las oposiciones se muestran muy satisfechas del resultado de esta conferencia.

BOLSA DE HOY.
Consolidado 3 por 100 17-77.

Madrid 14.

En el sorteo de la Lotería celebrado hoy han salido premiados:

Con 160.000 pesetas el núm. 10 422
id. 80.000 » » 17 270
id. 50.000 » » 2.002
id. 25.000 » » 12.569

ALCOY 1880.
Imprenta de EL SEMPERIS.
c: Mercado 23.

SECCION DE ANUNCIOS.

GUIA DEL COMPRADOR EN ALCOY.

Anuncios recomendados.

Alpargatería.
D. Antonio Pastor, plaza Portal Nuevo, 2.

Cafés y fondas.
D. Lorenzo Rigal, P.º S. Agustín, 20.

Droguerías.
D. Eduardo Fiol, P.º S. Agustín 6.

Droguería, paquetería, ultramarinos y coloniales.
Sres. Climent y Laporta, Mercado 22. (Antigua de Cardo.)

Farmacias.
D. Santiago Monllor, S. Nicolás, 1.
D. Tomás Giner, Mercado n.º 6, (Sucesor de Mallol.)

Lampistería.
D. Desiderio Margarit, S. Lorenzo 23, (Tienda de la Campana.)

Loza y cristal.
Sres. Nuñez y Martínez, S. Mateo 15. (La Perla.)

Modas.
D. Antonio Muñoz, sastre, san Lorenzo 16.

Peluquerías.
D. Emeterio Lario, Mercado 1, entresuelo (esquina del Piñón).
D. Jaime Pastor, S. Francisco n.º 24.
Sra. Viuda de Domenech, san Nicolás, 14, (esq.ª S. Mauro.)

Petróleo, espíritu y aguardientes de todas clases.
D. Francisco Giner Martí, San Miguel 40, esquina a la calle Mayor Almacén.

Relojería y depósito de máquinas Singer
D. Vicente García, S. Nicolás 4.

Sombrererías.
D. Agustín Jarque, Mercado 10.
D. Carlos Garrido, » 33, esquina a la de S. Francisco.

Sastrería.
D. Federico Peña Vidal, S. Lorenzo 2, entresuelo.

Tejidos.
D. Venancio Riera, Mercado 19.
« José Boixader, » 2 d.ª
« Francisco Miralles, » 18.

Zapatería.
D. Fran.º Badia, S. Lorenzo 27.
Sra. Vda. de Miguel García San Francisco 14, esquina a la de San Mauro.

Los precios de estos anuncios son: DOS Y CUATRO reales cada mes según las líneas.

GOMEZ,



DR. EN MEDICINA Y CIRUJÍA DENTAL,
DENTISTA DE CÁMARA
y Subinspector del distrito de Alcoy.

Coloca dientes y dentaduras inquebrantables por todos los sistemas conocidos en el mundo hasta el día.

TARIFA.

Dientes sueltos, de 20 a 120 rs. uno.
Dentaduras completas, de 800 a 6.000 rs.
Limpieza de boca, de 20 a 40 rs.
Estracción de dientes muelas y raices, de 10 a 20 rs. una.
Empastes sin cauterización 20, y con, 40 rs.
Mercado n.º 1, (esquina a la calle de San Nicolás.) (C)

RELOJERIA

S. Nicolás, 4.—ALCOY.

Se acaba de recibir una gran remesa de MÁQUINAS DE COSER de la tan acreditada Compañía Fabril

„SINGER“

Relojes para saber la hora en la oscuridad. Termómetros, Anteojos larga vista y Gradadores de todas clases. CUCHILLAS DE GUILLOTINA para cortar papel de las mejores fabricas de Inglaterra. (TJ)

TRASPORTES GENERALES

DE

FRANCISCO ALEMAÑY

S. CRISTÓBAL, 2.

de Alcoy a Valencia y vice-versa por carros y ferro-carril.

Domicilio a domicilio

1.ª clase, 2 reales 10 kilos.
2.ª „ 1,50 „ 10 „ (LE)

VENTA.

Se hace de una tinaja de hojalata de cabida de 100 arrobas y dos mostradores para tienda. En la Admon. de este periódico darán razos (EU)

EL SERPIS

PERIÓDICO DE LA MAÑANA.

Se publica todos los días excepto los siguientes a los festivos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alcoy, 18 rs. trimestre.
Fuera, 21 rs. trimestre.

Redaccion y Administracion, Mercado 23. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador D. Enrique Poblet.

A LOS ANUNCIANTES.

Desde 1.º de Febrero de 1879, y en virtud de contrato celebrado con la Empresa de EL SERPIS, quedó la presente plana de anuncios a cargo y por cuenta de D. ENRIQUE POBLET ESPI, a quien podrán dirigirse todos los señores que deseen anunciar en lo sucesivo.

Deseoso el Sr. Poblet de fomentar el anuncio, que es uno de los elementos mas poderosos del comercio, tiene el honor de ofrecer una gran rebaja sobre los precios que hasta ahora han regido, para lo cual podrá tratarse con el mismo en todo lo que a este asunto se refiere en su Establecimiento de Papelería, c. Mercado, 23.

PERSIANAS.

Taller de Salvador Valls,
S. BLAS, 8.

A la puntualidad y esmero que tiene acreditado el dueño de este establecimiento, ofrece desde hoy a cuantos deseen honrarle con sus pedidos, una notable economía en el ramo de PERSIANAS, si economía puede llamarse 7 cuartos por un palmo cuadrado. (LJ)

BIBLIOTECA SELECTA.
A 2 rs. tomo.

Se acaba de recibir el tomo Obras poéticas de Victor Balaguer. Se hallan de venta en la librería de E. Poblet.

FERRO-CARRILES

DE

Madrid a Zaragoza y Alicante.

Aviso al público.

A consecuencia de haberse establecido los portazgos denominados de «La Peña» y «Biar», en la carretera de Villena a Alcoy todas las expediciones de mercancías que se facturen en pequeña velocidad ó en doble de pequeña, con destino a Alcoy y vice-versa, se recargarán en Rvn. 12,80 por tonelada sobre los precios que resultan de la aplicación de la Tarifa Especial núm. 2 antiguo ó sea la núm. 2 de reexpedición.

Dicho gravámen será provisional, y solo se exigirá mientras permanezcan establecidos los portazgos que le dan origen.

Para mayor inteligencia del público, los precios que quedan establecidos provisionalmente desde la fecha, es el de 80 rs. y 80 céntimos la tonelada de mil kilogramos en vez de 68 rs. que se le aplicaban.

Lo que anuncio al comercio y al público por disposición del Sr. Gefe del Trafico,

Alcoy 1.º de Mayo de 1880.

El Gefe del Despacho Central,

Jose Gosalbez.

Ley de caza

DECRETADA

POR LAS CORTES

en 10 de Enero de 1879.

El Impresor-Librero Enrique Poblet, constante siempre en proporcionar a sus numerosos consumidores cuanto les sea necesario y creyendo de oportunidad dicha LEY, no ha omitido gasto alguno en hacer una tirada especial. El precio de cada librito, tamaño 8.º se venderá por el ínfimo de UN REAL en dicho Establecimiento.

Aviso importante.

A los señores MEDICOS, al CLERO, DENTISTAS, INGENIEROS y otras personas que desean obtener el DIPLOMA de DOCTOR ó de LICENCIADO de una Universidad extranjera dirigirse con carta certificada a MEDICUS, 31 plaza del Rey, Jersey (Inglaterra) quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad. (UJ)

VENTA.

Hay para vender una máquina borrera en buenas condiciones. En la fundición de José y Desiderio Boronat darán razón. (US)

PELUQUERIA.

EMETERIO LARIO ha trasladado la suya desde la calle de la Escuela a la del Mercado (esquina del Piñón) n.º 1 entresuelo. (UO)

Construcciones francesas.

En el Establecimiento de E. Poblet se acaba de recibir un surtido muy completo y variado.

Entre las diferentes clases que hay, se encuentran tambien de movimiento muy bonitas, al mismo precio ó sea a 2 rs. pliego.

AVISO.

La Administración de transportes de Alcoy, Alicante y vice-versa de Bartolomé Zaragoza Gallana que actualmente estaba en la calle del Mercado n.º 9, se ha trasladado a la Posada de la Viuda, Administración de coches de Alicante de Sebastian Alos.

Rompe-cabezas.

En la librería de Enrique Poblet se acaba de recibir una magnífica y completa colección de ROMPE-CABEZAS de las últimas ediciones, los cuales se darán se ínfimo precio de DOS CUARTOS.

Taller de cajas de carton.

Se confeccionan de todas clases y dimensiones.

PLAZA DE HERREROS, 6.